

Искусство Нины Биричевой - "держат" вокруг себя плотный рой человеческих душ"

Один ее ученик уже 30 лет каждое первое сентября дарит любимой учительнице цветы, стоя на коленях!..

Котлашанка Нина Васильевна Биричева, отмечающая в эти дни 80-летний юбилей, кроме народного статуса «дети войны», имеет еще немало наград и званий. Она ветеран педагогического труда, отдавший школе 46 лет, отличник народного просвещения, заслуженный учитель Российской Федерации.

Неулыбчивое детство не забудешь

«Мы гордимся нашей бабушкой, - так начала свое сочинение внучка, Таня Биричева, ученица девятого класса. - Бабушка Нина не участвовала в сражениях, но ее вклад в дело Победы весомый. На плечи семилетней девчушки легли все трудности семьи. Она — старшая из четверых детей, отец на фронте, мать с утра до вечера на колхозной работе. Жилось голодно и холодно. Дети работали на сенокосе, возили копыны, убирали осенью картофель, собирали колоски. Зимними вечерами вязали рукавицы, носки, собирали теплые вещи и отправляли посылки на фронт. Подсобное хозяйство требовало ухода и внимания, но детским рукам не все было по силам, да и налоги забирали большую часть урожая. Грибы, ягоды в деревне выручали, хлеб пекли наполовину с клевером, травой. Вместо сахара были пареные репа и морковь.

В школу ходили пешком за три километра. Домашние задания выполняли при свете коптилки. Одежду и обувь носили по очереди, передавая друг другу обноски. Купить было нечего и не за что. Да разве об этом забудешь? В какие ты годы жила! Какая безмерная тяжесть на детские плечи легла!» - так, перефразировав строки известного поэта, Таня заканчивает сочинение-летопись о своей бабушке.

- Неулыбчивое детство, - так отзывается сама Нина Васильевна. - Была только одна мечта - поесть хлебушка досыта.

Как старшая из детей Нина заменяла младшим мать, кормила, нянчилась, читала сказки - то есть учила жизни. Родилась мечта - стать учительницей. Выбор сделан

- Сольвычегодское педучилище, недалеко от дома, как-никак ее помощь большой семье нужна. Училась легко, получала немало поощрений за учебу и общественную работу. Несмотря на трудные послевоенные годы, студенческая жизнь была ключом. И вот самостоятельная работа - она пионервожатая в школе № 3 Котласа. Трудно было не заметить зажигательную энергию молодого специалиста: малыши лепились к ней со всех сторон - ждали новых затей, интересных дел. Но вот желанное назначение - она учительница начальных классов, ей доверили первый класс.

Учеников не делила на сильных и слабых

- Я очень счастливый человек, - говорит Нина Васильевна. - У меня была любимая работа, 39 лет я ходила к одному крыльчку школы № 3 и семь лет к другому, школы № 7. Школа в моем понятии - это великое искусство держать вокруг себя плотный рой человеческих душ. Мне это удалось, когда я «нашла себя». С годами росло мастерство, копился опыт.

Чем ближе знакомишься с опытом работы Н. В. Биричевой, тем больше понимаешь, что лучшие ее качества - доброта, гуманизм, тактичность, ответственность перед педагогической идеей - были главными заповедями в отношении маленького человечка.

Она - мастер коллективного воспитания, у нее не было деления на сильных и слабых. В коллективных делах, по ее убеждению, рождается единомыслие, открываются сильные стороны индивидуальности отдельных учеников: у одного проявляется острый ум, у другого - умелые руки, у третьего - восприимчивость к прекрасному, у пятого - острая наблюдательность.

Великая любовь! Великое терпение! Чуткая осторожность! И учительское слово, внушительное, доброе - так характеризуют Нину Васильевну бывшие ученики, ныне солидные, успешные, известные люди.



С детьми Александром и Ольгой

Учитель учителей

Биричеву по праву можно назвать учителем учителей. 20 лет она возглавляла городское методическое объединение, а это конференции, обмен опытом. Первой приходилось изучать новые учебники, новые программы, новые методики. А потом - семинары для всех, выставки «Поделись новинками». Анализ посещенных уроков проводит с глубоким знанием методики, педагогики и психологии, не навязывая своей точки зрения, давая возможность учителю самому увидеть промахи и сделать выбор. Коллеги отмечали ее эрудированность, компетентность, профессионализм и чувство сопереживания и были благодарны за помощь и поддержку.

Студенты Котласского педколледжа вспоминают свои пробные уроки, практику в классе Нины Васильевны и ее наставления и советы. Скольким она привила любовь к детям, учительской профессии! Ольга Климова, завуч школы № 7, говорит:

- Помню свой первый урок на практике в третьем классе у Нины Васильевны, по чтению. Тема трудная: «Поэты 19-го века» и форма урока нестандартная «Литературная гостиная». Волновалась

страшно, даже детей плохо видела, в голове было одно: не забыть конспект. Нина Васильевна подошла, положила руку на плечо и сказала: «Не волнуйся, все будет хорошо». И после урока прозвучало: «Молодец! Отлично за урок».

Наталья Щипина, ныне директор педколледжа, отмечает, что ей помогли показательные уроки Нины Васильевны букварного периода:

- Это уроки мастера, все продумано до мелочей. Меня они многому научили, что помогло в самостоятельной работе.

«А бабушка скажет пословицу...»

Авторитет Нины Васильевны так велик, что десятка два ее выпускников выбрали профессию учителя! Начальный курс обучения прошли и внуки Нины Васильевны, в первом классе показывая знания на уровне второго. Вот как пишет в сочинении о бабушке Володя Воронцов:

«Бабушка Нина рядом со мной с раннего детства. Она всегда помогает нам с сестрой в учебе. Всегда радуется и переживает вместе с нами. Временами бывает строга, но всегда справедлива. Иногда мы с сестрой начинаем спорить, а бабушка

скажет какую-нибудь пословицу, и спор прекращается. И я понимаю, что был не прав.

Что больше всего меня поражает в бабушке, так это ее работоспособность и жизненная энергия. А какие она печет селянки - пальчики оближешь! На даче у нее все цветет и благоухает, в квартире - чистота и порядок. Гостей встречает радушно, с улыбкой. В праздники собирает большую семью за столом, приходят дети, внуки, родственники, коллеги. И всегда - цветы Нине Васильевне!»

Чувство коллективизма она сумела привить всем членам семьи, постоянно напоминая: «Родные должны знать друг друга в лицо».

Семейные посиделки обычно проходят с шутками, играми и беседами, ведь родственники, особенно летом, съезжаются со всех концов России и обязательно едут в деревню, на свою малую родину, где живет одна из сестер Н. В. Биричевой.

Секрет ее оптимизма

Есть умная фраза Л. Н. Толстого: «Каждый человек - художник. За свою жизнь он должен создать хотя бы одно произведение - самого себя». У Нины Васильевны огромное богатство - созданные ею человеческие судьбы.

И в 80 лет ее оптимизму позавидуешь, хотя на жизненном пути были такие виражи, что трудно выстоять. Но она научилась противостоять ударам судьбы. И секрет прост: здоровье есть - счастье, береги его. Дети здоровы - счастье, люби их. Солнце светит - счастье, радуйся теплу, свету.

- Жизнь не утратила для меня своих красок, а я не потеряла к ней интерес. Главное - быть нужной кому-то, помочь словом или делом. Только в этом смысл жизни! - говорит заслуженный учитель.

Вот такие они, «дети войны». Сами выжили и другим помогали и помогают жить сегодня и радоваться жизни. С юбилеем, дорогая Нина Васильевна, здоровья, удачи, всех благ!

Алевтина ЧИРКОВА.

Фото из семейного архива Биричевых.